I)Přípravná část:

a) Zapište vztah pro výpočet ohniskové vzdálenosti čočky z poloměru křivosti optických ploch a jejího indexu lomu :








(1)

b) Zapište zobrazovací rovnici čočky:






(2)
c) Do tabulky zapište ano  -  ne, pokud daný typ obrazu lze vytvořit příslušnou čočkou

	Typ obrazu
	spojka
	rozptylka

	Zvětšený,     skutečný,    převrácený
	
	

	Zmenšený,   skutečný,    převrácený
	
	

	Zvětšený,     zdánlivý,      převrácený
	
	

	Zmenšený,  zdánlivý,      převrácený
	
	

	Zvětšený,    skutečný,     vzpřímený
	
	

	Zmenšený,  skutečný,     vzpřímený
	
	

	Zvětšený,     zdánlivý,       vzpřímený
	
	

	Zmenšený,   zdánlivý,       vzpřímený
	
	


d) Zapište, jaká musí být vzdálenost předmětu od čočky, aby vznikl skutečný zvětšený obraz:
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….

II)  Vlastní měření:
	Školní rok:
	Určení ohniskové vzdálenosti spojky
	Třída:

	Datum:
	Jméno a příjmení:                                                                 
	Protokol č.

	Spolupracoval:
	


Pomůcky: kulová laboratorní baňka o objemu 1 litr s vodou, svíčka, stínítko, měřítko

Postup: Změříme čtyřmi nezávislými způsoby ohniskovou vzdálenost spojky vyrobené ze skleněné kulové baňky naplněné vodou.
1) Výpočtem z průměru baňky a indexu lomu vody.
Změříme průměr baňky d.  Baňku plnou vody budeme považovat za spojku o shodném poloměru křivosti optických ploch r1 = r2 =
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d

 a její index lomu n2 najdeme v tabulkách. Ohniskovou vzdálenost vypočítáme podle vzorce (1), kde n1 je index lomu vzduchu,  n1 ≐1. 
d =

cm


f1 =         cm
2) Přímé měření zobrazením vzdáleného předmětu
Na stěnu učebny zobrazíme velmi vzdálený předmět za oknem (obzor). Vzdálenost obrazu na stěně od středu spojky můžeme považovat přímo za ohniskovou vzdálenost.

f2 = 

cm

3) Měřením předmětové a obrazové vzdálenosti
Svíčku (Z) spojku (O)a stínítko (S) umístíme tak, aby na stínítku vznikl ostrý obraz. Změříme předmětovou vzdálenost a (ZO) a obrazovou vzdálenost a‘ (OS). Ze zobrazovací rovnice (2) vypočteme f. Změníme polohu svíčky a zopakujeme

	a (cm)
	a´ (cm)
	f (cm)

	
	
	

	
	
	



f3= 

cm

4) Besselova metoda

Mezi svíčkou (Z) a stínítkem (S) lze najít (jsou-li Z a S od sebe dostatečně daleko) dvě takové polohy C1 a C2 spojky, že na stínítku vznikne ostrý, jednou zvětšený a podruhé zmenšený obraz předmětu. Je-li |ZS |= p , |C1C2|=q, je a + a´ = p,   a – a´ = q takže
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Po dosazení do dostaneme:
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Svíčku (Z) a stínítko (S) umístíme pevně do dostatečné vzdálenosti (cca 1 m). Mezi ně umístíme spojku a jejím posouváním nalezneme 2 polohy, (C1 a C2) kdy vznikne ostrý obraz. Změříme vzdálenosti p (ZS) a q (C1C2) vypočteme f.

	p(cm)
	q (cm)
	f (cm)

	
	
	

	
	
	


f4 =          cm
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Závěr:

Porovnejte ohniskové vzdálenosti získané jednotlivými metodami. Diskutujte získané hodnoty. Pokuste se zjistit hlavní příčiny odchylek. Navrhněte, která metoda je pro určení ohniskové vzdálenosti nejvhodnější a proč.
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